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Kleine Anfrage

der Abg. Guido Wolf, Dr. Albrecht Schiitte und
Dr. Alexander Becker CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst

Entwicklung der Anzahl der Studierenden an den Musik-
hochschulen in Baden-Wiirttemberg

Kleine Anfrage

Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie viele Studierende vom WS 2015/2016 bis WS 2022/2023 je Semester an
den Musikhochschulen des Landes eingeschrieben waren (bitte aufteilen nach
Hochschule [Stuttgart, Mannheim, Karlsruhe, Freiburg, Trossingen] sowie
nach Studiensemester, insbesondere nach Anzahl der Erstsemester)?

2. Wie viele der Studierenden dabei jeweils ménnlich und weiblich waren?

3. Welcher Anteil jeweils in einem Lehramtsstudiengang eingeschrieben war?

4. Wie sich diese Zahlen auf Menschen mit Hochschulzugangsberechtigung aus
Baden-Wiirttemberg, aus anderen Bundesldndern bzw. aus anderen Landern
aufteilen?

8.3.2023

Wolf, Dr. Schiitte, Dr. Becker CDU
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Begriindung

Das Land investiert erhebliche Mittel in seine Musikhochschulen. Um hier noch
groflere Wirkung zu erzielen, soll die Zahl der Studierenden, insbesondere der Stu-
dienanfinger, genauer analysiert werden.

Antwort

Mit Schreiben vom 23. Mirz 2023 Nr. MWK21-0141.5-14/4/2 beantwortet das
Ministerium fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst die Kleine Anfrage wie folgt:

Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie viele Studierende vom WS 2015/2016 bis WS 2022/2023 je Semester an
den Musikhochschulen des Landes eingeschrieben waren (bitte aufteilen nach
Hochschule [Stuttgart, Mannheim, Karlsruhe, Freiburg, Trossingen] sowie
nach Studiensemester, insbesondere nach Anzahl der Erstsemester)?

In der nachfolgenden Tabelle 1 ist die Zahl der Studierenden an den Musikhoch-
schulen im Land seit dem Wintersemester (WS) 2015/2016 differenziert nach der
Anzahl Fachsemester ausgewiesen. Fiir das Wintersemester 2022/2023 liegen
dem Wissenschaftsministerium noch keine amtlichen Daten aus der Hochschul-
statistik vor. Aufgrund der statistischen Geheimhaltung gemif3 § 16 Bundesstatis-
tikgesetz (BStatG) wurden die Gruppe der Studierenden, die das 9. Fachsemester
iiberschritten haben, zusammengefasst.

Tabelle 1: Studierende an Musikhochschulen in Baden-Wiirttemberg differenziert nach der Anzahl

Fachsemester
Semester Anzahl Fachsemester Freiburg Mannheim Karlsruhe Stuttgart Trossingen
1. Semester 95 124 149 166 103
2. 55 56 68 77 48
3. 97 125 152 136 89
4. 57 62 48 64 57
WS 2015/2016 5. 63 75 74 113 50
6. 34 33 25 38 28
7. 38 68 45 80 42
8. 25 34 38 24 28
9. 22 37 13 37 22
10. und mehr 17 22 6 36 14
1. Semester 90 141 142 141 102
2. 55 46 75 66 51
3. 82 106 127 171 79
4. 52 55 72 62 48
WS 2016/2017 5. 59 74 81 96 65
6. 23 21 15 32 28
7. 42 60 32 87 32
8. 31 32 29 41 30
9. 25 27 12 43 17
10. und mehr 22 32 13 33 11
1. Semester 103 133 172 181 94
2. 53 46 74 62 40
3. 98 113 122 138 73
4. 59 42 76 73 42
WS 2017/2018 5. 35 88 77 117 41
6. 23 30 22 27 24
7. 37 65 36 73 41
8. 29 27 16 41 27
9. 20 24 14 35 13
10. und mehr 31 37 9 50 13
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1. Semester 113 126 130 172 90
2. 69 55 61 67 56
3. 94 121 143 167 69
4. 54 50 72 57 43
WS 2018/2019 5. 65 68 85 96 28
6. 26 25 26 35 13
7. 22 61 37 90 38
8. 25 36 18 20 28
9. 17 23 11 34 11
10. und mehr 30 33 9 53 13
1. Semester 120 117 146 164 104
2. 60 52 81 65 49
3. 110 115 98 162 71
4. 68 57 51 78 37
WS 2019/2020 5. 52 83 87 119 36
6. 21 17 19 28 17
7. 55 53 39 73 21
8. 25 25 24 35 20
9 13 26 11 33 10
10. und mehr 23 40 9 35 13
1. Semester 132 125 114 181 91
2. 64 52 57 89 61
3. 119 114 122 150 93
4. 76 57 67 86 56
WS 202072021 5. 77 84 83 121 35
6. 27 34 21 44 20
7. 34 58 39 97 25
8. 24 22 20 26 13
9. 29 22 24 42 11
10. und mehr 12 43 13 39 14
1. Semester 119 99 150 179 88
2. 66 46 70 85 54
3. 127 107 94 143 85
4. 58 47 49 77 51
WS 2021/2022 5. 82 84 88 97 66
6. 28 42 30 37 20
7. 42 63 38 69 24
8. 23 32 24 36 16
9. 15 33 19 39 18
10. und mehr 4 32 6 9 13

Quelle: Statistisches Bundesamt, Studierendenstatistik; ICELand

2. Wie viele der Studierenden dabei jeweils mdnnlich und weiblich waren?

In Tabelle 2 sind Studierende an den Musikhochschulen des Landes differenziert
nach Geschlecht ausgewiesen.
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Tabelle 2: Studierende an Musikhochschulen in Baden-Wiirttemberg nach Geschlecht

WS WS WS WS WS WS WS

Hochschule  Geschlecht 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 2021/22
Freiburg ménnlich 241 234 231 236 254 279 266
weiblich 262 247 257 279 293 315 298
Mannheim ménnlich 265 269 286 276 265 276 272
weiblich 371 325 319 322 320 335 313
Karlsruhe ménnlich 291 274 274 269 284 269 278
weiblich 327 324 344 323 281 291 290
Stuttgart ménnlich 354 346 364 359 357 410 356
weiblich 417 426 433 432 435 465 415
Trossingen miénnlich 239 238 207 191 199 215 238
weiblich 242 225 201 198 179 204 197

Quelle: Statistisches Bundesamt; Studierendenstatistik; ICELand

3. Welcher Anteil jeweils in einem Lehramtsstudiengang eingeschrieben war?

In Tabelle 3 wird der Anteil Studierender an Musikhochschulen, die in einem
Lehramtsstudiengang immatrikuliert waren, dargestellt.

Tabelle 3: Anteil Studierender an Musikhochschulen in Baden-Wiirttemberg in Lehramtsstudiengéingen

WS WS WS WS WS WS WS
Hochschule 2015/2016 2016/2017 2017/2018 2018/2019 2019/2020 2020/2021 2021/2022
Freiburg 21,9 % 23,1 % 24,4 % 21,4 % 20,7 % 18,0 % 18,8 %
Mannheim 12,9 % 16,2 % 15,7 % 15,7 % 17,1 % 15,2 % 16,8 %
Karlsruhe 10,2 % 8,7% 55% 3,7% 11,3 % 12,9 % 14,3 %
Stuttgart 15,3 % 17,5% 18,3 % 18,0 % 16,9 % 16,0 % 17,9 %
Trossingen 17,9 % 13,8 % 13,5% 8,5% 6,6 % 4,5 % 19,1 %

Quelle: Statistisches Bundesamt; Studierendenstatistik; ICELand

4. Wie sich diese Zahlen auf Menschen mit Hochschulzugangsberechtigung aus
Baden-Wiirttemberg, aus anderen Bundeslindern bzw. aus anderen Lindern
aufteilen?

In Tabelle 4 werden Studierende an Musikhochschulen in Baden-Wiirttemberg
differenziert nach dem Ort des Erwerbs der Hochschulzugangsberechtigung (HZB)
dargestellt. Unterschieden werden Studierende, die ihre HZB in Baden-Wiirttem-
berg (BW), in Deutschland aufBlerhalb Baden-Wiirttembergs oder aufBerhalb
Deutschland erworben haben.

Tabelle 4: Studierende an Musikhochschulen in Baden-Wiirttemberg nach Ort des Erwerbs der
Hochschulzugangsberechtigung

Hoch- Ort des HZB WS 2015/ WS 2016/ WS2017/ WS 2018/ WS 2019/ WS 2020/ WS 2021/
schule Erwerbs 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022
BW 226 234 240 243 246 254 217
Freiburg  Dtl. ohne BW 41 49 50 61 72 94 105
Ausland 236 198 198 211 229 246 242
BW 237 201 215 228 242 268 262
Mannheim Dtl. ohne BW 102 107 112 100 101 124 118
Ausland 297 286 278 270 242 219 205
BW 277 285 263 241 239 238 241
Karlsruhe  Dtl. ohne BW 121 106 125 124 113 111 104
Ausland 220 207 230 227 213 211 223
BW 320 320 334 323 319 356 321
Stuttgart  Dtl. ohne BW 180 175 184 182 180 195 160
Ausland 271 277 279 286 293 324 290
BW 230 197 169 163 172 192 206
Trossingen Dtl. ohne BW 63 67 65 56 46 43 48
Ausland 188 199 174 170 160 184 181

Quelle: Statistisches Bundesamt; Studierendenstatistik; ICELand
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